

周末特稿

“外援主导”新时代 国内球员如何“突围”？

随着浙江广厦在客场以125比118击败北京北汽，2024至2025赛季CBA联赛就此画上了句号。在进入而立之前的第30个赛季，中国顶级职业篮球联赛迎来了新的霸主。广厦队成为继八一、上海、广东、北京、四川、新疆、辽宁后的第八位冠军。伴随着外援政策调整至四节七人次，本赛季的CBA联赛增加了更多的变数和不确定性，比赛的对抗也变得愈发激烈，广厦队凭借着雄厚的阵容深度和强力外援的加持，成了最终的赢家。



浙江队外援布朗荣获FMVP(总决赛最有价值球员) 新华社发

事不过三，广厦队终于越过山丘

在本赛季前，广厦队曾于2018年和2022年两度闯入总决赛，但均以0比4的大比分被辽宁队横扫，不仅未能捧起冠军奖杯，更是在总决赛一胜难求。在CBA的30年历史中，广厦队在本赛季夺冠前大多出演悲情角色，他们拥有着联盟顶级阵容，胡金秋、孙铭徽、朱俊龙等球员均堪称国内顶级，却总与最高荣誉擦肩。此前几个赛季，受困于主力球员屡遭伤病以及外援实力欠佳，广厦队一直没能以最强阵容出战最终的季后赛。

本赛季广厦队卷土重来，他们在常规赛以39胜7负的战绩高居榜首，并在季后赛苦战逆转青岛队，横扫老对手辽宁队，和北京队会师决赛。在决赛中，广厦队在先丢一场的情况下实现逆转，最终登上了中国职业篮球联赛的巅峰。本赛季的广厦队保留了国内主力球员的阵容班底，并引进了小巴里·布郎、卡尔顿·奈特、纳纳利这样极具竞争力的外援。在外援政策调整的大背景下，广厦队的几名国内主力球员不必像过往一样在常规赛超负荷比赛，这也使得他们在决赛来临前得以全主力阵容出战。

这是胡金秋和孙铭徽一

同征战的第十个赛季，他们终于能率领自己的球队走上巅峰。在夺冠后孙铭徽动情地说：“我们终于翻过了这座大山，这是我胡金秋在一起的第十个赛季，我们终于完成了自己的梦想。这一路走来很艰难，但这只是我们迈出的第一步，我们之后会努力实现更大的梦想。”

一直以沉稳示人的胡金秋也在夺冠后感慨落泪，接连遭遇伤病打击的他在本赛季常规赛MVP，并在总决赛为球队夺冠立下汗马功劳。胡金秋激动地说：“谢谢广厦这个团队，我在这个大家庭里非常幸福，每个人都给我彼此信心和鼓励。当比赛还没结束的时候，我已经忍不住泪水，真的很不容易，我们做到了！我们是冠军！”

广厦队近几个赛季始终处于争冠集团，只是因未有夺冠经历未被大多数人放在CBA豪门之列，而在捅破最后一层窗户纸后，广厦队在未来几个赛季将拥有更强的竞争实力。胡金秋、孙铭徽和朱俊龙三大主力均在当打之年，少帅王博执教渐入佳境，若不受伤病困扰，保持本赛季的外援引入标准，广厦队有机会和过去的广东队和辽宁队一样开创自己的王朝。

这是胡金秋和孙铭徽一

如果要评选本赛季CBA的最大变化，那必然是外援使用政策的变更。赛季开始前，CBA官方宣布外援使用政策从四节四人次调整至四节七人次，每一支球队都能在前三节比赛中使用双外援。看似仅仅增加了三节的外援使用人次，但却让本赛季的CBA格局发生了翻天覆地的变化。挑到好外援的山西、上海等队一跃进入豪强之列，而始终没解决外援顽疾的广东、辽宁等老牌劲旅，均在季后赛以被横扫的方式尴尬出局。

外援政策的调整让顶级国内球员的稀缺性降低，在优秀外援的带领下，大多数国内球员只用承担防守和投篮的责任，他们的比赛压力也大大减小。上赛季刚刚挤进季后赛的山西队在古德温、迪亚洛两大强援的带领下本赛季高居常规赛次席，在强援身边的原帅、张宁、贾明儒等国内球员也屡有亮眼表现。上海队在引进常规赛最佳外援洛夫顿后排名一路飙升，更险些把广东队挡在八强门外。

即便是夺得冠军的广厦队有如此雄厚的国内球员班底，也需要依靠FMVP(总决赛最有价值球员)布郎的保驾护航。事实上当布郎在四分之一决赛表现不佳、风头被对手外援威瑟斯庞盖过时，广厦队险些被青岛队淘汰出局。在外援使用政策四节四人次的年代，“国内球员是基本盘，外援是加分项”这一说法是大多数人的共识，

但在外援政策调整后，外援的能力已经成为决定一支球队能否走得更远的关键性因素。

在本赛季的技术统计榜上，排在场均得分榜前30位的仅有第一名中国球员，效力于南京同曦队的林葳排在第22位，这也意味着绝大多数球队的球权都被外援掌控。在此趋势下，本赛季的20支CBA球队先后共注册了132名外援，这一数据创造了CBA的历史之最。一支球队要想在成绩上取得突破，就必须在外援选择上投入更多。这也使得资金雄厚的球队更具优势，善于小本经营的球队变得举步维艰。外援政策的变化也更加考验各球队经理人的眼光，若是能以合适成本“淘”到适合球队的外援，便会起到事半功倍的效果。



杨瀚森(右)在比赛中 新华社发

新星黯淡，国内球员需努力突围

青岛队小将杨瀚森连续两个赛季将年度最佳新锐球员奖项收入囊中，已在CBA展现天赋的他正在参加NBA选秀前的训练营，力爭冲击更高水平的赛场。杨瀚森卫冕年度最佳新锐球员，既是对个人实力的肯定，也在一定程度上反映了本赛季CBA新秀球员竞争力不足。在本赛季，根本没有球员能向杨瀚森“最佳新锐”的地位发起冲击，而在杨瀚森之前获得最佳新锐奖项的崔永熙和张镇麟，已成为了中国男篮的主力队员。

在通过本赛季选秀进入CBA赛场的球员中，绝大多数球员并没有获得太多的比赛机会。本赛季状元谢智杰在常规赛场均上场18.2分钟收获4.4分，他的表现是本赛季新秀球员的缩影。在第四顺位被广厦队选中的中国台湾后卫林秉圣反倒成为了最大惊喜，他在总决赛攻防两端的表现让人眼前一亮，打出了职业生涯至今

但他已是一名即将年满29岁的大龄新秀。

在本赛季外援使用政策调整的背景下，年轻球员的出场时间不可避免地被压缩，他们若想崭露头角必须付出更多的努力。被外援冲击的不只是年轻球员，一些国内球员的地位也受到了严重挑战，在几乎20支球队都配满四名外援的情况下，很多球队的国内球员沦为了“球场工具人”——只需要把球权交到外援手中，自己则完成简单的投篮和防守工作。从比赛精彩程度上看，拥有更多强援的CBA联赛变得更加激烈；但因为国家队输送人才的角度出发，没有持球大核的中国男篮很难在国际舞台走得更远。

广东队是为数不多的没有将引援重心放在后卫位置上的球队，这是因为拥有胡明轩和徐杰这样的顶级国内后卫。徐杰也在本赛季实现突破，打出了他职业生涯至今

今的代表作，在常规赛阶段几乎以一己之力扛起了球队的后场重任。但在季后赛和山西队古德温、凯尔这样的具备征战NBA实力的外援对抗时，无论是徐杰还是胡明轩都显得有些力不从心，联赛十一冠王广东队也被对手横扫出局。

尽管CBA是商业联赛，但为中国男篮输送人才也是联赛发展的主要目标之一。在如今的外援政策下，国内球员戏份不断减少已是一个不争的事实。在俱乐部强力外援的带动下，不少国内球员都能正常甚至超水平发挥，但到了没有外援的国家队赛场，平日里习惯了配角的他们又能怎样演好主角呢？联赛需要更多精彩比赛吸引观众，国家队也需要国内球员得到更多展现自己的空间，如何在此二者间实现动态的平衡，需要中国篮协和CBA公司更多的思考。

羊城晚报记者 郝浩宇



浙江队球员孙铭徽(左)与队友胡金秋(中)庆祝夺冠 新华社发



浙江队主教练王博 新华社发

十五运会



开球仪式

群众七人制男足决赛开打

广东省足协主席谢昌晶盛赞佛山三水赛事组织

5月23日上午，第十五届全运会群众赛事活动足球(七人制男子组)决赛在广东省佛山市三水区云秀山体育场和健力宝足球青训中心正式拉开帷幕。来自全国的36支群众足球队伍齐聚三水，在绿茵场上展开激烈角逐。本届赛事深度融合群众身边运动会、社区运动会等基层体育模式，打造了一场“全民参与、全龄共享”的足球盛宴，彰显了全运会推动全民健身与竞技体育协同发展的新格局。

本次十五运群众七人制男子足球项目决赛，包括男子甲组、男子乙组、男子老将组三个组别，共吸引全国各地36支球队参加，展现出全国性群众体育赛事的魅力。5月23日至29日期间，共计90场比赛将在佛山市三水区云秀山体育场、健力宝足球青训中心轮番举行。

广东省足球协会主席谢昌晶表示：“作为东道主，我们有责任把各方面的组织工作做好。佛山三水赛区的准备工作做得很好，特别是志愿者冒着炎炎烈日，体现了很高品质的服务。各支参赛球队展现了良好的精神风貌和技战术水平，整个赛事的运转井然有序。无论大热天还是下雨天，媒体记者都热情高涨做好宣传报道工作。”

很好，特别是志愿者冒着炎炎烈日，体现了很高品质的服务。各支参赛球队展现了良好的精神风貌和技战术水平，整个赛事的运转井然有序。无论大热天还是下雨天，媒体记者都热情高涨做好宣传报道工作。”谢昌晶还表示：“通过目前所展现的赛事组织以及参赛球队的表现，可以看出我们国家群众足球正在蓬勃发展的良好态势，我们也相信这次群众足球赛事一定会取得圆满成功，也会进一步推动我国群众足球更好地发展。”

全运会首次由粤港澳三地举办，群众足球赛事亮点多多。谢昌晶表示：“广东作为东道主是全组别参赛，我们是12个组别都参赛，其他省份要先打预赛。这次进入决赛阶段的球队水平很高，比赛打得非常精彩，体现出我们在群众足球方面蓬勃发展的良好态势。”

进行十五运会群众赛事活动足球(七人制男子组)决赛的场地就是佛山西甲的比赛场地，谢昌晶认为：“无论佛山西甲，还是贵州中超，都体现了我国在草根足球和群众足球方面的发展特别好，群众特别喜欢，也得到当地党委和政府的大力支持。来自社会各方面的热情和支持非常重要，可以使我们的足球运动更加普及，不管是我们的群众足球还是职业足球，将来一定会展现出亚洲、走向世界。”

文/羊城晚报记者 刘毅 郝浩宇 李婷婷

图/主办方提供

广东队教练周明仕：力争闯入决赛

5月23日，十五运会群众足球项目七人制男子组决赛在佛山市三水区云秀山体育场开赛，在首轮比赛中，广东省代表队以6比0战胜西藏自治区代表队，取得开门红。在赛后新闻发布会上，双方教练都表示现场的氛围给他们留下了深刻的印象。

尽管比赛当天天气炎热，比赛中还下起了大雨，但仍有不少球迷来到现场为广东队加油助威。最终，主场作战的广东队收获开门红，而西藏队的队员们也表示这次比赛对于他们而言是一次宝贵的经历。

西藏自治区代表队助教多杰次仁说：“这次来参赛我们是抱着学习的心态，广东队是一个很强的对手，我们需要在接下来的比赛中更加努力。”西藏队队员旺青格烈则对三水当地的接待安排表示了感谢：“非常感谢主办方和工作人员，给我们提供了这么好的平台，让我们展现西藏的风采。无论是吃、住还是场地都安排得非常好，城市也特别干净。”

唯一让西藏队将帅感到困扰的是岭南炎热的天气，从凉爽干燥的拉萨来到炎热潮湿的佛山，这对于西藏队员的体能是一个不小的挑战。对此多杰次仁已经有些释怀，他笑着表示：“天气确实是一个大问题，我们不太适应。有些队员本来可以踢大场次，但天气原因可能就需要换人了。”

广东队教练周明仕则表扬了球队在首战的发挥，他认为球队基本展现出了应有的技战术水平。对于三水的足球氛围，周明仕更是给出了高度评价：“一来到球场周围，就能感受到当地居民对于足球的关注，很多人都在聊关于足球的话题。我觉得三水的足球氛围越来越浓厚，现场给人的感觉很好，非常感谢来支持我们的球迷。”

谈及征战本次比赛的目标，周明仕表示希望带领球队闯入决赛。“我们的目标是在‘保三’的基础上争取打进决赛，来参加比赛的球队实力都很强，我们要做的是把每一场比赛都当作最后一场比赛来打，一步一步往前走。”

广东队队长冼晋杰的本职工作是一名小学老师，为了参加本次比赛，他尽可能地将所有休息时间都投入到足球训练中。支撑冼晋杰的不只是对足球的热爱，还有代表广东队出战全运会的荣誉感。“这次比赛对于我们而言是一个非常好的平台，让我们有机会参与这么高水平的全国赛事。能够代表广东队出战我感到非常荣幸，希望能再比赛中展现出自己的水平。”

文/羊城晚报记者 郝浩宇 刘毅

图/主办方提供



开幕表演